中国农业期货

China Agricultural



电话:010-84395150

2025年11月4日 星期二

第 92 期



以"期"为盾护实业

国贸期货助力玉米贸易企业破解收粮困局

2025年中央一号文件再次将 "三农"工作置于国家战略核心地 位,期货作为重要的金融衍生品工 具,在为涉农企业提供专业化价格 风险管理服务、助力涉农企业实现 稳健经营、推动金融资源更好地服 务实体经济等方面,正发挥着日益 关键的作用。国贸期货有限公司 (以下简称:国贸期货)积极响应国 家政策号召,深度服务"三农"建 设,针对性开展了助力涉农企业的 玉米套期保值和价差套利项目,生 动诠释了金融服务实体经济的创 新实践。

直面产业痛点 熊市行情下的"收粮焦虑"

2023至2024年,国内玉米市场 价格进入持续下行周期,以锦州港 平仓价为例,从2023年初的2880元/ 吨逐步跌至2024年四季度的2150 元/吨,跌幅高达25%。据了解,在玉 米行业中仍存在一些期货市场的 "门外汉"。面对熊市行情,因现货 价格下跌已承受了较大亏损,企业A 就属于这一类型的传统玉米贸易企 业。如今面对2024年四季度的新粮 收购季,其收粮决策更陷入"两 难"——收粮则担心价格继续下跌导 致亏损,不收则害怕错过时机。眼见 行业内越来越多的企业将期货套期 保值融入现货经营决策中,企业A也 把目光投向了期货市场。"身处玉米 行业,我们对期货工具早有耳闻,但 一直没有去系统性了解,也缺乏实操 的经验。2024年四季度新季玉米集 中上市时,正值部分地区玉米毒素超 标问题引发市场恐慌,我们也不敢轻 易收购新粮,迫切希望借助期货工具

来解决眼前的难题。"企业A负责人 在与笔者交流时中坦言。

正是在此背景下,国贸期货主动 对接企业需求,"我们走访发现,大部 分涉农企业对期货的畏难情绪,根源 在于'看不懂、不会用',而非'不想 用'。"国贸期货研究院负责人表示。 针对这一痛点,国贸期货以风险对冲 为核心,从产业实际痛点出发,有针 对性地为企业A提供了服务方案。

多措并举 运用期货工具服务实体经济

赋能:将专业投研转化为决策依 据。针对企业A缺乏专业期货投研 团队的痛点,国贸期货通过线上线 下相结合的方式对其开展专项辅 导,内容聚焦三大核心:玉米期现货 价格走势深度研判,结合供需、政策 等因素解析价格逻辑;期货套期保 值、基差贸易模式与期货价差套利 的实操讲解,通过具体案例分析,让 抽象的期货工具变得可知可感;开 放国贸期货自主研发的"研发共享 平台",提供实时数据图表、研发报 告等,让企业随时掌握市场动态。 企业A风控专员登录该平台演示: "这里能查到实时的玉米基差价格、 库存数据,还能看到最新的研究报 告等等,以前我们只能靠经验进行 判断,现在有了专业团队的支持,心 里更有底了。"

护航:通过套期保值稳定经营利 润。2024年11月,国贸期货基于对 市场的深度研判,为企业A量身定 制了套期保值方案。"我们的核心 策略是通过'现货收购+期货套保' 的组合操作,既解决企业不敢收粮 的问题,又通过基差走强获取额外

收益。"国贸期货研究员向笔者拆 解策略逻辑,"当时我们的判断主 要基于基差处于历史低位(锦州港 玉米对03合约基差-130元/吨); 期现价差覆盖持有成本,存在通过 交割实现收益的潜在机会;2025年 一季度生猪存栏预期回升,玉米饲 料需求向好,基差有望收敛。"

在充分沟通并获得企业认可 后,2024年11月中下旬,企业A按 照策略收购玉米现货并同步在期 货盘面进行卖出套期保值,2025年 4月中下旬,企业A销售现货并同 步平仓期货头寸。数据显示,整个 套保周期内,企业A期现综合盈利 高达约150元/吨,相比于没有进行 套保,额外获得基差走强的收益约

更重要的是,这次操作让企业 A摆脱了"收粮焦虑"。企业A的 相关负责人表示:"以前收粮前要 纠结半天会不会跌,现在知道风险 能对冲,看到好价格就敢下手了, 心里有底,做生意也踏实。

增值:在风险对冲外发现额外收 益。在成功实施套期保值并建立信 任基础后,国贸期货进一步为企业A 挖掘额外盈利机会。2025年4月下 旬,国贸期货研究员发现,玉米 C2505—C2507 合约价差达到 48 元/ 吨,而理论持有成本(考虑仓储费、资 金成本等)约40.29元/吨,存在7.71 元/吨的价差盈利可能性。"简单说, 就是买入玉米2505合约的仓单,转抛 到玉米2507合约进行交割,中间的价 差比持有成本高,理论上可能获利。" 国贸期货研究员向笔者解释。

针对这一机会,国贸期货设计 了具体方案。整个过程无需企业 A 额外投入现货资源,而是通过期货 合约价差与持有成本的偏离为企业 提供理论收益窗口。企业A负责人 笑着说:"这个策略让我们意识到, 除了规避风险外,期货有时候也会 带给我们意外的盈利机会。"

成效与启示 期货助农的"国贸经验"

在企业A的期货操作室,墙上 大屏幕显示着玉米期现货价格走 势,相关工作人员正对着电脑查看 最新的玉米基差数据。"以前是国贸 期货推着我们做期货,现在我们主 动学、主动用,期货已经成了经营的 常规武器。"这或许是国贸期货助农 实践带来的最直观的成效。

从行业视角看,国贸期货服务 企业A的案例,折射出期货行业服 务"三农"的新方向——不是简单 "教工具",而是"嵌流程"。一是认 知赋能。把专业知识转化为企业能 理解、能落地的经营建议,破解"看 不懂"的痛点。二是风险管理。根 据企业库存、采购节奏针对性地设 计套保方案,而非"一刀切"的标准 化策略,解决"不会用"的难题。三 是增值延伸。在对冲风险的基础上 挖掘套利机会,让中小企业也能享 受到期货市场的红利。

"未来,我们将把玉米产业的服务 经验借鉴并应用到更多农产品领域。" 国贸期货相关负责人表示。在乡村 振兴与农业现代化的进程中,涉农企 业对风险管理的需求越来越迫切, 期货行业需要更"接地气"的服务, 让更多像企业A这样的中小企业,从 畏惧风险转变为掌握科学的风险管 理能力,实现高质量发展。



近日,五矿期货有限公司(以下简称:五矿期货)在 云南省昭通市镇雄县成功举办了2025年生猪饲料"保 险+期货"项目培训会。此次培训会作为项目深入实施 的关键环节,在镇雄县政府的大力支持下顺利开展,旨 在为当地养殖主体精准解析项目运作机制,巩固金融创 新助力产业振兴的成果。

作为中国五矿旗下核心期现平台,五矿期货充分发 挥专业优势,通过"保险+期货"创新模式,为镇雄县生猪 养殖产业提供关键的价格风险保障。今年上半年,五矿 期货在云南省镇雄县开展的生猪饲料"保险+期货"项目 金额2500.35万元,有效保障了饲料现货1.15万吨,覆盖 生猪3.52万头,惠及当地4家合作社、3家家庭农场及5 家企业,显著增强了相关经营主体应对饲料价格波动的

此次培训是五矿期货在前期成功项目实践基础上, 持续深化服务、确保政策落地的具体体现。五矿期货项 目负责人现场就项目设计、理赔案例及未来展望进行了 系统讲解,与参会代表进行了深入交流。近年来,五矿 期货始终坚守服务实体经济初心,目前已在全国17个省 份开展近180个"保险+期货"项目,累计赔付金额达1.35 亿元,真正践行了以金融"活水"浇灌乡村振兴"沃土"的 使命与担当。 许依萍

猪 饲 料 保 险 十 期 货 项

国元期货"保险+期货"项目

为遵义生猪产业筑起"安全垫"

近日,由国元期货有限公司(以下简 称:国元期货)联合国元农业保险股份有限 公司承办的贵州遵义市生猪"保险+期货" 项目正式实施。该项目覆盖生猪规模1500 余吨,预计将为养殖企业带来可观赔付,切 实为遵义生猪产业筑起价格"安全垫"。

遵义市作为贵州省生猪养殖的核心产 区,依托亚热带湿润气候、丰富的饲草资源 和成熟的养殖配套,生猪产业已成为当地 农业经济的"压舱石"。该项目针对当地养 殖龙头企业,年出栏量合计超万头,不仅是 保障当地猪肉供应的"主力军",更承担着 带动周边农户就业、稳定区域畜牧产业链 的重要角色。

然而,近年来,生猪市场的"三重压 力",让这些规模化企业也面临经营挑战。 2024年,国内生猪阶段性供应过剩导致价 格弱势震荡,玉米、豆粕等饲料原料价格高 位运行推高养殖成本,叠加疫病防控投入 增加,部分企业一度陷入"出栏越多、亏损 越甚"的困境。如何锁定养殖收益、摆脱 "看价吃饭"的被动局面,成为企业突围的 迫切需求。

国元期货团队在深入调研遵义市养殖 企业"规模化出栏、成本刚性高、风险承受 力强"的经营特点后,量身设计策略,确保 企业在价格下行周期仍有稳定收益支撑。 对于遵义市生猪产业而言,该项目通过服 务规模化龙头企业,形成了"大企业带动小 农户"的示范效应——周边中小养殖户看 到项目实效后,纷纷咨询参与后续合作,推 动整个产业从"被动承受风险"向"主动管

作为国有金融机构,国元期货始终将 "金融为民、服务实体"的初心融入实践: 从重庆荣昌守护"世界八大优良种猪"荣 昌猪,到贵州安顺为养殖户捂紧"钱袋 子",再到如今遵义为规模化养殖企业筑 牢"抗风险屏障",国元期货已将"保险+期 货"这一创新模式深度嵌入西南生猪产业 的发展脉络。卜一步,国元期货将继续聚 焦区域特色产业需求,优化期权策略设 计、缩短理赔服务周期,让金融"活水"精 准滋润农业沃土,为保障国家粮食安全、 推动乡村全面振兴注入源源不断的"国元

广发期货 党建赋能乡村 激活振兴动能

近日,广发期货有限公司(以下简 称:广发期货)与安徽省安庆市太湖县 百里镇签订党建共建协议与乡村振兴 战略合作协议,并捐赠10万元资金, 用于支持百里镇东口村开展蔬果采摘 园扩建及配套基础设施建设项目,助 力乡村振兴与村民稳收增收。

太湖县位于安徽省西南部,是 国家乡村振兴重点帮扶县、中国证 监会定点帮扶县。2020年以来,太 湖县百里镇东口村依托村级合作社 建成蔬果采摘园等项目,并联合相 关企业开展乡村农旅,有效带动了 当地集体经济发展。

广发期货充分发挥党建引领在注入新动能。 乡村振兴中的关键作用,以党建共 建为牵引,立足当地实际需求,强化 优势互补,此次捐赠资金支持的项 目将有助于百里镇东口村提升采摘 园生产管理效率,优化采摘环境;同 时,带动乡村农旅发展,为乡村振兴

下一步,广发期货将继续履行 好企业社会责任,坚持党建引领,发 挥专业优势,推动产业帮扶、"保险+ 期货"等模式走深走实,为推动农业 增效益、农村增活力、农民增收入持 续贡献"广发力量"。

获《期货与金融衍生品》征文活动多个奖项

近日,由上海期货交易所主办、上海期货与衍生品研 究院承办的2025年《期货与金融衍生品》征文活动评选结 果正式揭晓。浙商期货有限公司(以下简称:浙商期货)凭 借对行业前沿议题的深度钻研与服务实体经济的实践探 索,一举拿下"优秀组织奖"及三项个人作品奖项(1项二等 奖、2项三等奖),全方位展现了浙商期货在期货与衍生品 研究领域的综合实力与专业积淀。

此次征文活动以"聚焦期货市场创新实践,赋能实体 经济高质量发展"为主题,吸引了来自监管机构、金融机 构、产业企业、高校院所等多家单位参与,稿件内容涵盖风 险管理、绿色金融、监管制度优化、产业服务等核心领域, 评审标准兼顾理论深度与实践价值,竞争尤为激烈。浙商 期货此次包揽集体与个人四大奖项,既是行业对浙商期货 研究成果专业性的高度肯定,更是对浙商期货"以研究驱



动产业服务"理念的深度认可。

在个人作品评选中,浙商期货三篇研究成果从众多 参赛稿件中脱颖而出,覆盖场外衍生品监管、钢铁产业风 险管理、绿色低碳三大核心领域。《提升商品期货市场服 务实体经济质效研究——以钢铁行业为例》一文,直击钢 铁行业"高库存、高负债、高成本,低需求、低价格、低利 润"的困境,系统分析期货、场外期权、期现业务在钢铁企 业成本锁定、库存管理、价格风险对冲中的应用场景;创 新性提出"三位一体"风险管理体系,并结合案例阐述"含 权贸易""虚拟库存"等工具的实操价值,为钢铁企业突破 周期困局提供了可落地的解决方案。《欧盟碳关税对我国 钢铁产业的影响及对策研究》紧跟全球绿色低碳转型趋 势,深度解读欧盟"Fit for 55"方案及碳边境调节机制 (CBAM)的政策细节,量化测算碳关税对我国钢铁出口的



成本冲击;从生产工艺升级、国内碳市场完善、绿电替代三 个维度提出应对策略,为钢铁企业应对国际碳规则、实现 低碳转型提供了清晰路径。《中国特色期货监管制度下场 外衍生品授信管理研究》基于国际清算银行(BIS)715万亿 美元场外衍生品市场数据,聚焦国内市场"规模小、准人 严"的核心矛盾,深入剖析授信管理在风险防控中的痛 点;结合中国特色监管框架,提出技术赋能、CCP机制优 化、跨境授信互认等创新方案,为平衡场外衍生品市场风 险与发展、衔接国际监管规则提供了重要参考。

同时,凭借对此次征文活动的高效组织、高质量稿件 输送及对行业研究的积极贡献,浙商期货还荣获"优秀组 织奖",成为此次活动中少数同时斩获集体奖项与多类个 人奖项的期货公司,充分体现了其研究团队的系统性与专 业性。

参证 书 您的作品(欧盟碳关税对我国钢铁产业的影响及对策研究),在2025年 期货与金融衍生品〉征文活动中荣获三等奖 特此表彰, 以资鼓励

作为专注期货行业多年的专业机构,浙商期货始终将 打造研究型衍生品综合服务商作为核心战略。此次获奖 的三篇作品,均源自浙商期货研发团队对产业一线的深度 调研:从钢铁企业的套保资金压力、场外期权应用门槛,到 欧盟碳关税对出口企业的实际冲击,再到场外衍生品授信 管理的行业痛点,研究内容均紧扣实体企业需求,真正实 现了"从实体中来、到实体中去"。

下一步, 浙商期货将以此次获奖为新起点, 进一步深化 期货与衍生品领域的研究探索,持续产出更多有理论高度、 有实践价值的研究成果;同时,结合自身在数字化方面产出 的创新成果——"四'汇'四'方'一大模型",实现"研究+技 术+产业"的深度融合,助力产业链上下游企业应对价格波 动、政策变化、国际规则调整等风险,为期货市场高质量发 展与实体经济转型升级贡献"浙商力量"。 王玉雷

